

# 聽不到的心聲

陳焯穎小姐

自出世以來，我便活在寂靜的世界。兩、三歲開始在巴富街特殊教育中心接受言語治療訓練，直至六歲為止。父母為了令我能夠融入健聽社會，悉心安排我就讀主流學校，使從幼稚園、小學及中學，都在主流學校接受良好的教育。雖然，在課堂上未能完全明白老師授課內容，但父母會在課餘時間教導我在學習上的疑難，加上得到師長們從旁協助，提供筆記等附加資料予我參考。即使未能在課堂上即時吸收並明白新知識，由於筆記有較詳細的解釋，仍可自修自學，故在學習方面尚算順利。中學時期，我常在課餘時間參加課外活動，如女童軍、社工隊、羽毛球學會等等，這有助我擴闊眼界，接觸更多的人和事。更在中四時，升任女童軍副隊長；中六那年，升任社工隊幹事；中七時更獲同學提名，擔任班會副主席。

在主流學校讀書，不但擴闊了我的社交圈子，同時擁有愉快的校園生活，與同學相處融洽，沒有因我是深度弱聽而妨礙交往。平常都是以口語溝通，遇有不明白的地方才改以筆寫溝通。在師長及同學的支持下，中小學時期的校園生活，的確很愉快，沒有因我是弱聽而被同學排斥、為難，因而培養出我的樂觀、平易近人的性格，遇到困難也不放棄，勇於面對挑戰！在公開試中，首次會考成績並不太理想，幸而能原校重讀。一年後再戰會考，取得良好的成績，成功在原校升讀預科。及至預科畢業，雖高考成绩一般，在大學聯招中，獲派副學士學位，終也能踏入大學的門檻。

還記得我懷著興奮且又戰戰兢兢的心情踏入大學校園，面對新環境、新人事，感覺既新鮮且好奇。然而，作為大學新鮮人，當進入偌大的演講廳，竟也有些不知所措。因為當時不知道該坐在那一位同學的旁邊，左看看、右看看，還是隨意地坐下來了。不久，一位女同學在我的身旁坐下來了，我看見教授尚未來到，便遞上關於自我介紹的小紙張給她看，這時她才知道我是聽障的。她說從外表看來，我與其他大學生並沒有什麼不同，還說有需要的話，她會樂意幫忙的，我才沒有那麼緊張了。

在課堂上，我需要很專注地看著教授的口形，有時候，教授在課堂上說了一些輕鬆且幽默的話，大家聽後都不禁放聲大笑，我只能看著他們苦笑。她就知道我是因為聽不懂教授所說的內容，而露出疑惑的樣子，於是寫下剛才教授所說的笑話，我才恍然大悟，微笑地點頭。而她因著對我的好奇心，問道「你是先天抑或是後天弱聽的？」「先天的，深度弱聽」我微笑地回應。她便進一步問我「那麼深度弱聽和全聾相差有多遠呢？」我一邊說一邊比劃著手勢：「嗯！弱聽和全聾的分別在於弱聽還可以透過佩戴助聽器來接收聲音，

比全聾聽到更多，說話發音表達能力也較全聾好。雖然我聽不到電話，也分辨不了聲音是什麼，但至少還可以聽到一些聲音啊！」隨即有感而發地說：「其實在聾健兩個圈子裡，弱聽的人看似可以向左走，向右走，但有時都會兩邊不討好，因為當我的健聽朋友七嘴八舌地談笑風生時，我很難跟得上他們的說話內容，未能百分百融入健聽人的世界；但是我又不完全是聾人，只懂得基本的手語和聾人朋友溝通，而且他們打手語很快，我又跟不上了，只能走進聾人的圈子邊緣，這就像身處那道幽幽的社交狹縫中掙扎着似的。」這時她才了解到弱聽人士除了有些咬字發音不正和聽覺不靈敏外，表面上跟健聽的人沒有大分別，一點也不像身體有缺陷，因此就常常被人忽略了真正的需要。

隨後她想到我在剛才的課堂上，因為教授說話速度頗快，而不禁皺起眉頭來。於是問我讀書是否很辛苦，我搖頭地說早已習慣了，只是一直很想完全知道老師在說什麼、在教什麼。因為我一直都在想，假如上課有留心老師講課的話，就會事半功倍。可惜事與願違，常常跟不上老師授課的進度，有時老師對著投影片講課，我只能望着投影片，未能顧及看老師口形。所以聽障的我，一路走來，能夠升上大學，並從副學士升上相關學科的學士，及後取得大學學位，真的不容易啊！

此時我撥開那把飄逸的秀髮，露出耳朵和掛上耳朵的小儀器。她看到那隻助聽器時，便好奇地問道：「戴上它會否不太舒適呢？沒有助聽器是否與聲音隔絕呢？」我說：「戴助聽器就像你戴眼鏡一樣，你認為呢？沒有助聽器，的確是聽不到聲音啊！沒有眼鏡，看不清楚前方的路，不也同樣沒有安全感！有時在大街上看到盲人以及輪椅使用者的時候，會想起，聽不到算是芸芸不幸殘障中之大幸。如果環境很嘈雜或不想聽的時候，只要按下助聽器的開關掣，我的身邊世界便回復寧靜了。有趣的是，曾經有位中學同學和我說，她說其實我聽不到身後的流言蜚語，也是好事，至少我少了一些不必要的煩惱。」

儘管我在聽覺上有缺陷，使我們之間的溝通有一些障礙，但我想說，只要放慢地說話，或用其他方法來溝通，像傳紙仔、手機短訊、電郵和身體語言動作等等，因此真正的融洽在乎雙方理解和尊重啊！我想，只有多接觸，多發現，多體會，才能學到更多現實中的知識，只要是能運用聽覺以外的，我都會努力在有限能力之下增值自己，朝著目標而前行。在此感謝上天，讓我生於一個溫暖的家庭，在愛和快樂中成長，全因得到父母無微不至的關愛及無限的支持，還有和我談心事的妹妹。我亦藉此機會衷心感謝家人，也會繼續努力，邁向豐盛的人生。